



Не за тридевять земель

*Я ближнего люблю, но ты, природа-мать,
Для сердца ты всего дороже!*

К.Н. Батюшков

Православная церковь, мусульманская мечеть, католический костел... Люди приходят туда восславить Бога (как бы он ни назывался), покаяться, попросить о здравии... Но самым первым и вечным храмом был и остается храм Природы, будь то священная роща, вековой дуб, ущелье в горах или прекрасное озеро. Со временем люди, вооруженные наукой и техникой, почувствовали себя сильными и противопоставили себя природе.

Помните

хрестоматийную фразу Базарова, героя тургеневского романа: "Природа не храм, а мастерская, и человек в ней работник"? Это отчуждение и сухо-рационалистическое отношение к природе к концу XX века привели к печальным последствиям. Но в человеке, пусть даже на подсознательном уровне сохраняется чувство связи с окружающим его миром. Когда нам плохо, мы ощущаем потребность сходить в лес, к реке, где от нас уходит суетное, мелочное, и мы, восстанавливая связь с Природой, набираемся сил и энергии. Конечно, такими свойствами обладают не лесопосадки и пруды с берегами затоптанными стадами коров, а уголки "дикой природы". И в них нуждается не только человек, но и вся планета Земля. Благодаря этим территориям она еще может сохранять воду, землю, воздух, пригодными для жизни самих же людей. При этом России отводится особое место и роль в современном мировом сообществе, так как в пределах нашей страны сосредоточено более трети "дикой природы" всего мира, и российская "ди-

МЕСТА

Гранное Ухо. Сенгилевский район



кая природа" – ценнейшее экологическое достояние не только россиян, но и всего человечества.

Наша Ульяновская область небольшая, казалось бы, полностью хозяйственно освоенная и исхоженная, но есть на ее территории уникальные уголки, которые придают ей неповторимость и своеобразие. 95 памятников природы и 14 заказников – предмет особой заботы государственного Комитета по охране окружающей среды. Первые из них появились у нас в 1961 году. За год до этого был принят Закон об охране природы, где говорилось, что помимо заповедников, организуемых на значительных по площади территориях, могут создаваться охраняемые урочища и памятники природы. Именно к этой категории ульяновские натуралисты и краеведы сразу предложили отнести Акшутский и Языковский парки, Белое озеро и Юловский пруд, Винновскую рощу и Баевское окаменелое дерево.

Великолепен старинный парк с аллеями из различных экзотических для наших мест деревьев и кустарников в Акшуте. Здесь величественный сибирский кедр и сизо-голубая ель Энгельмана, вечнозеленая магония с кожистыми листьями и колючками по краям и сосна Веймутова с черной корой, необычайно длинной хвоей и серповидно изогнутыми шишками. Парк был заложен в 1882-1883 годах в имени В.Н. Поливанова, губернского предводителя дворянства, председателя Симбирской ученой архивной комиссии. Вот такую память Владимир Николаевич оставил о себе.



А Юловский пруд, созданный в начале нашего века в долине реки Юловка, местные легенды связывают с жемчугом, потерянным сказочной феей из своего ожерелья. Действительно, серебристая гладь воды, обрамленная холмами, поросшими лесами, является жемчужиной природы Инзенского района.

“Уголком Финляндии” назвал Белое озеро в начале нашего века академик Б.А. Келлер за произрастающие здесь тундровые и таежные растения. А официальное имя оно получило за светло-голубую исключительно прозрачную воду с белопесчаными берегами. Возраст геологи определили ему “юный” – всего лишь 250 тысяч лет.

Баевскому дереву, обнаруженному в 1886 году геологом А.П. Павловым, 30 млн лет. Этот древний кипарис – единственный палеоботанический памятник природы в области – свидетельство некогда существовавшего у нас субтропического климата. Действительно уникальные и неповторимые явления природы.

Заказники были организованы у нас чуть позже. Первым стал Новочеремшанский, созданный в 1963 году, после появления на Малом Черемшане бобров, которые спустились туда с верховьев этой реки

из Татарии. Затем появились Уренский, Майнский, Сенгилеевский, Базарно-Сызганский, Сосновский, Сурские Вершины. Уренский заказник в 80-х годах ликвидировали, а Сурский и Старокулаткинский после проверки московской комиссии получили статус республиканских зоологических. Все они находились под бдительным контролем старшего охотоведа области И.Б. Абрахиной.

В 70-х годах была попытка создать в междуречье Суры и Барыша заповедник, но против полного изъятия этих территорий из хозяйственного пользования выступили районные власти, так что вместо заповедника здесь расположился Сурский республиканский зоологический заказник. Интереснейшие места с богатейшей флорой и фауной. Выхухоль, бобр, норка, выдра, барсук, даже бурый медведь появился здесь впервые за послереволюционное время. А лохматые лапы елей, которые растут в Кувайском лесничестве, брусника и черника, распростертые по земле стебли плаунов, густо усеянные игольчатыми листьями, вызывают ощущение сказочного дремучего таежного леса.

В этом году в одном из московских архивов А.Ю. Гусеву, доценту института

ЗАПОВЕДНИЦЫ

*Окрестности с. Тушина
Сенгилеевского района*





коммунального хозяйства и строительства, удалось найти письмо известного зоолога, человека, тесно связанного с нашим краем, С.А. Бутурлина, отправленное в 1920 году в государственный Комитет по охране памятников природы. Тогда Сергей Александрович работал в Алатырском институте природоведения, одном из своеобразных учебных заведений, возникавших

после революции. Опираясь на свой опыт натуралиста, охотника и юриста, знание природы Симбирской губернии, он пишет о возможности "устройства обширного заповедника в Засурской даче" (лесах). Но понимая сложность изъятия земель, традиционно известных "рыболовным, вихухолиным, волчьим и лисиним промыслами", он предлагает организовать микрозаповедники и микрозаказники и называет ряд "небольших чрезвычайно интересных для флориста и фауниста уголков, которые легко сохранить". Он называет систему озер "Суходол", "Заросли в устье р. Барыша", озера "Красный Яр" и "Пичерки" против с. Полянок, озеро Бетево против с. Промзино. Так что идея создания Сурского заповедника витает в воздухе с начала XX века, и, очевидно, перейдет в XXI. А пока Сурскому республиканскому зоологическому заказнику по предложению природоохранной общественности присвоили имя С.А. Бутурлина.

Кстати, именно благодаря исследованиям и энтузиазму "этой общественности" – ульяновских ботаников, зоологов, геологов, палеонтологов - выявлялись и становились известными все наши заповедные уголки.

После экспедиций В.В. Благовещенского, В.С. Шустова, Н.С. Ракова выявлялись ценные ботанические объекты - Суруловская и Средниковская лесостепи, Юловский пруд, Сенгилеевские сосняки и истоки рек. Геолог И.П. Мирошников открыл Скрипинские Кучуры и редкую для наших мест пещеру на Змеиной горе в Сенгилеевском районе. Орнитолог О.В. Бородин был инициатором организации памятников природы "Берег орланов", "Колония серых цапель", "Остров Борок". Он же вместе с ботаниками университета Л.А. Шалдыби-



Юловский пруд.

Фото А. Исаева

и каменистые. Вершины гор заняты лесами. Животный мир заказника велик - несколько сотен видов насекомых, около 100 видов птиц, среди которых орел-могильник, беркут, орлан-белохвост, орел-карлик, 16 видов млекопитающих. По склонам балок живут семьи степных сурков. Некогда выбитая до камня и песка после перевыпаса овец территория превращается в цветущий край. Благодаря настойчивости В.М. Ефимова в нашей области появились два палеонтологических заказника – Ульяновский и Сенгилеевский. Находимые на их территории остатки древних ископаемых животных привлекают внимание не только российских, но и зарубежных специалистов.

Очень активно работают в последние годы энтомологи. Они открыли у нас несколько новых для науки видов насекомых, десятки видов необычных для нашего региона, встречающихся в сотнях километров от естественных ареалов. Из наиболее интересных мест, открытых ими в последние годы, – Наяновский солончак в Радищевском районе.

К сожалению, до сих пор в Ульяновской области нет заповедников и национальных парков – особо охраняемых природных территорий высшего ранга. Создание национального парка "Сенгилеевские горы" застопорилось. Пытается продвинуть решение этого вопроса известный ульяновский эколог А. В.

Салтыков. Он же считает, что у нас в области есть пока только сеть заказников и памятников природы, но не система. Поэтому работы по выявлению и сохранению заповедных территорий хватит и на XXI век.

О. Бородина

Автор благодарит А. Ю. Гусева за предоставленные материалы.
Фото А. Сытина



Скрипинские Кучуры.
Теренгульский район.